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ü ELEZIONI IN FRANCIA: tra gli italiani non emerge una chiara preferenza per il colore del prossimo governo francese

ü SSN: soddisfazione bassa e pochi pensano che l’Autonomia Differenziata da sola possa migliorare la situazione

ü LA QUALITÀ DELL’ACQUA IN ITALIA: meno di 1 italiano su 3 beve regolarmente acqua del rubinetto e i giudizi sono severi
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Le elezioni parlamentari in Francia, indette a sorpresa appena era diventato 
chiaro il buon risultato del partito di Marine Le Pen alle europee, hanno avuto 
una dinamica turbolenta e un esito piuttosto sorprendente. Chi formerà il 
prossimo governo francese non è una questione che riguarda soltanto i cugini 
d’oltralpe, bensì è rilevante per tutta l’Unione Europea e di conseguenza anche 
per l’Italia. Per questo abbiamo analizzato le elezioni francesi dal punto di vista 
dell’opinione pubblica italiana.

Opinione pubblica che non si schiera in maniera netta per nessuna delle 
principali forze presenti sulla scena francese. Le Pen, Mélenchon e Macron hanno 
tutti e tre una simile quota di sostenitori in Italia, con una leggera prevalenza del 
consenso per la presidente del Rassemblement National. Naturalmente le 
posizioni sui tre leader sono correlate alla rispettiva appartenenza politica, ma 
non del tutto. Le preferenze sul colore del prossimo governo francese si attestano 
al 54% per Le Pen tra gli elettori del centrodestra, al 47% per il Fronte Popolare 
tra gli elettori di centrosinistra e al 39% per Macron tra i centristi. Nessuno dei tre 
convince fino in fondo, quindi.

Queste elezioni hanno messo in luce anche pregi e difetti della legge elettorale 
francese. Di base gli italiani mostrano di gradire il maggioritario con doppio turno  
più del sistema attualmente in vigore in Italia, anche se molti intervistati non si 
esprimono al riguardo. A tale proposito, gli accordi di desistenza nei collegi per 
battere i candidati del RN sono accolti in maniera piuttosto positiva, salvo per una 
parte dell’elettorato di centrodestra che li considera antidemocratici.

1. 
ELEZIONI IN FRANCIA



Tutti i diritti riservati

Il gradimento dei tre principali leader francesi tra gli italiani è 
grossomodo equivalente. Le Pen piace a 6 elettori del cdx su 10

3NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 10 – 12 luglio 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI 
su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni. 

Quanta fiducia ha nei seguenti leader francesi?

(% MOLTA + ABBASTANZA FIDUCIA TRA CHI LI CONOSCE)

MARINE LE PEN

JEAN-LUC MÉLENCHON

EMMANUEL MACRON

30

29

28

9 30 59

50 34 12

39 45 18

ELETTORI
CSX

ELETTORI
CENTRO

ELETTORI
CDX



Tutti i diritti riservati

Rispetto ai tre blocchi politici francesi, in Italia emerge una lieve 
preferenza per la destra di Le Pen. Quasi metà del cdx però non la sceglie

4NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 10 – 12 luglio 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI 
su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni. 

Secondo lei, per l'Italia e per l'Unione Europea sarebbe meglio che la Francia fosse guidata...

dalla coalizione di destra 
di LE PEN E BARDELLA

dalla coalizione di sinistra 
di MÉLENCHON E GLUCKSMANN

dalla coalizione centrista 
di MACRON

non saprei

25

22

22

31

4 15 54

47 17 6

33 39 16

16 29 24

ELETTORI
CSX

ELETTORI
CENTRO

ELETTORI
CDX



Tutti i diritti riservati

Il sistema maggioritario a doppio turno francese piace agli italiani, 
in particolare nel centrosinistra

5NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 10 – 12 luglio 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI 
su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni. 

In Francia vige il sistema elettorale maggioritario a doppio turno, per cui in ogni collegio vince il candidato che al primo turno supera il 50% dei voti 
oppure il più votato al ballottaggio. Secondo lei questo sistema elettorale è migliore o peggiore del sistema elettorale italiano?

IL SISTEMA FRANCESE È MIGLIORE

IL SISTEMA ITALIANO È MIGLIORE

NON SAPREI

38

24

38

51 43 31

19 32 35

30 25 34

ELETTORI
CSX

ELETTORI
CENTRO

ELETTORI
CDX



Tutti i diritti riservati

Gli accordi di desistenza: una normale dinamica democratica o giustificati 
dal rischio dell’avanzata dell’estrema destra. Per 1 su 4 sono inaccettabili  

6NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 10 – 12 luglio 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI 
su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni. 

Al secondo turno delle elezioni francesi molti candidati della sinistra e del centro si sono ritirati per favorire il candidato avversario del partito di destra 
di Marine Le Pen. In pratica si è formato un fronte molto variegato contro la destra di Le Pen. Ritiene questa operazione:

un NORMALE ACCORDO POLITICO

GIUSTIFICABILE solo perché c'era il RISCHIO 
DI UN GOVERNO DELL'ESTREMA DESTRA

INACCETTABILE perché va CONTRO I PRINCIPI 
DEMOCRATICI E IL VOLERE DEL POPOLO

non saprei

31

26

26

17

47 Elettori CSX

47 Elettori CDX



In questo capitolo abbiamo voluto fare una panoramica del rapporto degli 
italiani con i servizi  sanitari, considerando anche temi affrontati dal dibattito 
pubblico più recente. 

Innanzitutto si conferma un livello di soddisfazione piuttosto basso per i servizi 
offerti dalla sanità pubblica, lontani dal gradimento di cui l’SSN godeva 16 anni 
fa. Tuttavia, nonostante la preponderanza di pareri critici, prevale (e si rafforza) 
la convinzione che gli ospedali debbano rimanere sotto il controllo di enti 
pubblici, ad ulteriore evidenza di una «allergia» degli italiani al privato. 

Rispetto alle prospettive dei servizi sanitari, occorre prendere in considerazione 
la riforma dell’Autonomia Differenziata. Allo stato attuale soltanto 1 italiano su 5 
ritiene che l’introduzione dell’Autonomia sul fronte sanitario porterà a un 
miglioramento dei servizi. Nelle regioni del Nord c’è un po’ più di ottimismo al 
riguardo, mentre nel Meridione prevale la convinzione che si avrà un 
peggioramento.  

Altro tema di discussione è l’ipotesi di abolire il numero chiuso per le facoltà di 
medicina. In questo caso, oltre due terzi si trovano d’accordo e tra gli over-
54enni i favorevoli superano addirittura il 75%. 

Infine, per quanto riguarda il Fascicolo Sanitario Elettronico, quasi la totalità 
degli intervistati ne riconosce l’utilità, ma resta viva per quasi 1 italiano su 3 la 
percezione di un rischio per la propria privacy.

2. 
SISTEMA SANITARIO NAZIONALE



Tutti i diritti riservati

I soddisfatti dal SSN restano pochi, ma la maggioranza degli italiani rimane 
convinta che gli ospedali debbano restare sotto il controllo pubblico

8NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 10 – 12 luglio 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI 
su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni. 

In generale, lei è molto, abbastanza, poco o per niente soddisfatto/a 
dei servizi offerti dal Servizio Sanitario Nazionale?

% SODDISFATTI

Secondo lei è preferibile che gli ospedali siano gestiti 
prevalentemente da enti pubblici o privati?

% ENTI PUBBLICI

64

35 35

Lug. 2008 Lug. 2023 Lug. 2024

64 59 60
52

60

2018 2019 2020 2023 2024



Tutti i diritti riservati

1 italiano su 2 non prevede particolari effetti dell’Autonomia differenziata 
sulla Sanità. Tra chi si esprime, opinioni opposte tra Nord e Meridione

9NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 10 – 12 luglio 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI 
su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni. 

In base alle informazioni in suo possesso, con la riforma dell'Autonomia Differenziata, 
i servizi de Sistema Sanitario nella sua regione miglioreranno o peggioreranno?

MIGLIORERANNO

PEGGIORERANNO

non saprei/né miglioreranno 
né peggioreranno

21

29

50

40 14

11 46

49 40

MAGGIORANZA OPPOSIZIONE

ELETTORI RESIDENTI

NORD-
OVEST

NORD-
EST CENTRO ISOLESUD

29 29 17 14 13

22 20 28 37 49

49 51 55 49 38



Tutti i diritti riservati

Oltre 2 italiani su 3 condividono l’ipotesi di abolire il numero chiuso per le 
facoltà di medicina. E la quota dei favorevoli aumenta al crescere dell’età

10NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 10 – 12 luglio 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI 
su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni. 

Vista la attuale situazione di carenza di personale all'interno del Sistema Sanitario Nazionale, 
qual è il suo grado di accordo con l'abolizione del numero chiuso per le facoltà di medicina?

D'ACCORDO

IN DISACCORDO

NON SO/PREFERISCO 
NON RISPONDERE

68

24

8

CLASSE D’ETÀ

18-34
ENNI

35-44
ENNI

45-54
ENNI

OVER 65
ENNI

55-64
ENNI

52 59 66 79 76



Tutti i diritti riservati

Il Fascicolo Sanitario Elettronico trova molti consensi per la sua utilità, 
anche se il 30% esprime perplessità in merito alla privacy

11NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 10 – 12 luglio 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI 
su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni. 

Il Fascicolo Sanitario Elettronico contiene tutti i dati clinici di tutti i cittadini, compresi quelli degli anni passati, 
ed è consultabile dal cittadino e dai medici. Ritiene questo strumento:

utile e non vedo un rischio per 
la privacy

utile, ma che mette a rischio la 
privacy del cittadino

inutile, ma non mette a rischio 
la privacy del cittadino

inutile e che mette a rischio la 
privacy del cittadino

non saprei

58

26

6

4

6

% SOMMA RISCHIO 
PER LA PRIVACY30

18-34ENNI 30
35-44ENNI 36
45-54ENNI 30
55-64ENNI 35

OVER 65ENNI 23

DETTAGLIO PER CLASSE D’ETÀ



La valutazione degli italiani per l’acqua che sgorga dai loro rubinetti è severa e 
supera di poco la soglia della sufficienza.

Infatti, 1 italiano su 2 preferisce l’acqua minerale, consumandola quasi 
esclusivamente, non solo per abitudine ma perché ritiene che l’acqua del 
rubinetto sia troppo calcarea e dal gusto poco invitante. Oltre a queste forti 
barriere pesa anche l’opinione di chi la ritiene inquinata, poco controllata fino 
a considerarla torbida. Ad essere più severi sono soprattutto gli abitanti del 
Sud e delle Isole che preferiscono avere bottiglie di acqua minerale sulle loro 
tavole, in misura decisamente maggiore rispetto alle altre aree d’Italia.

Tuttavia, la quota di italiani che beve abitualmente acqua del rubinetto è 
aumentata negli ultimi anni (ad oggi è al 49%). E tra chi è abituato a berla è 
divisivo l’utilizzo di sistemi filtranti che la rendono più pura. Ancora poco 
diffuso e limitato è, invece, l’utilizzo delle fontane.

Per tutti gli altri usi domestici in cui è necessaria l’acqua, gli italiani dichiarano 
di farne un uso molto parsimonioso, oltre 1 su 3 presta particolare attenzione a 
quanta acqua utilizza per lavare se stesso, i piatti e la casa. Più attenti allo 
spreco sono gli abitanti delle Isole.

3. 
LA QUALITÀ DELL’ACQUA IN ITALIA



Tutti i diritti riservati

La valutazione della qualità dell’acqua di rubinetto nella propria zona
supera di poco la sufficienza. Giudizi più severi al Sud e nelle Isole

13NOTA INFORMATIVA: valori medi in scala 1-10. Date di esecuzione 10 – 12 luglio 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI 
su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni. 

Mediante un punteggio da 1 a 10 (dove 1=per niente soddisfatto e 10=completamente soddisfatto)
indichi quanto è soddisfatto della qualità dell'acqua a casa sua?

6,3 6,0 6,4 6,5 6,3 6,3

2018 2019 2020 2021 2022 2024

DETTAGLIO PER RESIDENZA

NORD-OVEST 6,8
NORD-EST 6,8
CENTRO 6,1

SUD 5,9
ISOLE 5,2



Tutti i diritti riservati

1 italiano su 2 preferisce bere acqua minerale, soprattutto al Sud e 
nelle Isole. Negli ultimi anni cresce il consumo di acqua del rubinetto

14NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 10 – 12 luglio 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI 
su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni. 

Durante il normale consumo quotidiano, a casa sua, si beve…

solo o soprattutto ACQUA RUBINETTO

sia acqua del rubinetto che acqua minerale 
(in bottiglia) in ugual misura

solo o soprattutto ACQUA IN BOTTIGLIA

acqua dalle FONTANE PUBBLICHE 4

51

16

29 32 38 33 20 19

22 10 18 14 12

45 45 45 62 66

1 7 4 4 3

NORD-
OVEST

RESIDENTI
NORD-

EST CENTRO ISOLESUD

48
45

40
44 46 49

2018 2019 2020 2021 2022 2024

TOTALE BEVONO ACQUA DEL RUBINETTO – TREND 



Tutti i diritti riservati

Acqua del rubinetto: oltre 1 su 2 la beve non filtrata. Chi non la beve la 
ritiene troppo calcarea o è abituato al gusto della minerale

15

ha troppo calcare, è troppo dura 48

sono abituato a bere l'acqua minerale 26

non mi piace il suo sapore 26

non mi fido dei controlli 21

non mi piace il suo odore 16

non sgorga limpida 12
vivo in territori in cui l'acqua del rubinetto 
è inquinata, preferisco non berla 11

non penso che faccia bene alla salute 10

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 10 – 12 luglio 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI 
su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni. 

Per quali motivi non beve acqua di rubinetto?
(POSSIBILI PIÙ RISPOSTE – RISPONDE CHI NON BEVE ACQUA DEL RUBINETTO)

Lei ha indicato di bere l'acqua del rubinetto, 
utilizza dei filtri o delle caraffe per depurarla? 
(RISPONDE CHI BEVE ACQUA DEL RUBINETTO)

54 Residenti al 
Nord-Est e al Sud

36 Residenti nelle 
Isole

34 Residenti nelle 
Isole

19 Residenti nelle 
Isole

22 Residenti nelle 
Isole

SÌ, HO INSTALLATO 
DEI FILTRI AL RUBINETTO

SÌ, UTILIZZO UNA CARAFFA 
CON UN FILTRO APPOSTA

NO, LA BEVO COSÌ COME 
ESCE DAL RUBINETTO

24

21

55



Tutti i diritti riservati

Utilizzo dell’acqua in casa: particolare attenzione e utilizzo 
parsimonioso soprattutto per le pulizie domestiche

16NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 10 – 12 luglio 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI 
su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni. 

Secondo la sua personale percezione, nelle seguenti mansioni domestiche in cui è necessario l'uso dell'acqua, 
quanto direbbe di fare un utilizzo attento e misurato dell'acqua?

40

38

36

52

53

49

MOLTO 
ATTENTO

ABBASTANZA 
ATTENTO

UTILIZZO DI ACQUA PER PULIRE CASA

UTILIZZO DI ACQUA PER LAVARE I PIATTI

UTILIZZO DI ACQUA PER LAVARSI

92

91

85

SOMMA MOLTO 
+ ABBASTANZA

98 Residenti nelle 
Isole

93 Residenti nelle 
Isole

94 Residenti nelle 
Isole



Tutti i diritti riservati
NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Estratto dell’indagine annuale di SWG Radar – Osservatorio sui valori degli italiani e sulla società 1997-
2023. Date di esecuzione: 20 settembre – 13 ottobre 2023. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 
1.616 soggetti maggiorenni.

Complessivamente Lei pensa che il nostro Paese abbia tratto più vantaggi o svantaggi dalla partecipazione all’Unione Europea? 

17

SPINNER è una piattaforma proprietaria di SWG che consente di avere accesso allo storico dei nostri dati dal 1997 con tutte 
le edizioni settimanali di Radar, trend dell’Osservatorio, intenzioni di voto, report tematici e molto altro. 

Richiedi informazioni alla mail ufficio.stampa@swg.it 

26

57

29
38
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Tutti i diritti riservati 18
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ENTRATE 
SUPERIORI ALLE USCITE

USCITE SUPERIORI
 ALLE ENTRATE

ENTRATE 
SUPERIORI ALLE USCITE

USCITE 
SUPERIORI ALLE ENTRATE

2023

MESE PASSATO: COME È ANDATA MESE FUTURO: PREVISIONEPERCENTUALE MEDIA DEL MESE

riduzione consumi 20

ricorso al risparmio 15

ricorso al debito 5

riduzione consumi 21

ricorso al risparmio 13

ricorso al debito 6

crescita risparmio 12

crescita consumi 15

crescita risparmio 15

crescita consumi 10

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Medie mensili. Date di esecuzione ultima rilevazione: 10 – 12 luglio 2024.
Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

ENTRATE SUPERIORI ALLE USCITE USCITE SUPERIORI ALLE ENTRATEPAREGGIO ENTRATE/ USCITE

DETTAGLIO 
LUGLIO 2024
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INTENZIONI DI VOTO 15 LUGLIO 2024

Tutti i diritti riservati 19
NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 10 – 15 luglio 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 1.200 soggetti maggiorenni. 

Fratelli d’Italia

Partito Democratico

Movimento 5 Stelle

Forza Italia

Lega

Alleanza Verdi-Sinistra

3,5

2,2
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1,0

1,0
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“There is nothing so stable as change”
Bob Dylan
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